

■ 预防为主 ■

改善生活方式 预防血管钙化

血管钙化就是在血管壁上形成了骨骼样物质。正常的血管光滑且富有弹性，钙化后的血管变硬、狭窄、弹性降低，容易导致心肌缺血、左心室肥大和心力衰竭。

血管钙化并不是一种独立的疾病，而是动脉粥样硬化、高血压、高血脂和糖尿病等的病理表现。钙化不是短时间内完成的，有许多内在和外在的因素，如激素、细胞因子、酶和蛋白质等，共同参与了这一过程。

人体血管分为3层，从外往里分别是外膜、中膜和内膜。当钙盐不断沉积其上，久而久之就会钙化。内膜钙化的典型特征是长斑块，中膜钙化多发

三种情况需检查血糖

当出现以下几种表现时，要注意血糖是否正常：

四肢针刺感。四肢有火烧或者针刺感，有时还会出现肢体酸胀、疼痛、间歇性跛行、皮肤颜色苍白甚至发紫。考虑为糖尿病周围神经病变。

手脚麻木无力。手脚麻木、疼痛、肌无力，出现明显的手套样或袜套样感觉，走路时有踩棉花感。四肢水肿、腰腿酸痛乏力，严重者或许出现恶心呕吐、手足抽搐等症状。

皮肤干燥溃疡。皮肤干燥，反复出现毛囊炎、疖肿、皮肤溃疡等疾病，严重者可出现局部组织坏死或坏疽，也可以出现手足癣、甲沟炎等。

尿常规中的尿蛋白和酮体对糖尿病患者是非常重要的指标，前者是糖尿病肾病的“哨兵”，后者是糖尿病酮症酸中毒的“诊断能手”。尿微量白蛋白和肌酐是肾脏受损的预警指标，建议无肾脏病变者，每年至少做1次肾脏检查；而有肾脏病变者，每3~6个月做1次检查。通过定期自我监测来预防或者延缓糖尿病并发症的发生是相当重要的，当监测指标出现异常时建议及时就医，以便早干预早控制。

山西省中医院检验科 常海娇

生在老年人和糖尿病患者、尿毒症患者群体。

高血压、高血脂、糖尿病、慢性肾病、吸烟和衰老容易导致血管钙化。高血压患者长期血压偏高，对血管是一种不良刺激，血管为了对抗高血压，只好不断钙化变硬。高血脂患者的血液相对黏稠，血液中的杂质更易附着在血管壁形成钙化。糖尿病患者的血管长期浸泡在高血糖血液当中，容易出现小血管硬化。肾病属于代谢性疾病，特别是需要透析的患者，钙磷代谢失常，也会导致多余的钙盐沉积在血管壁上，这种钙化通常比冠脉硬化更严重。烟草中的有害成

分会直接损伤血管内膜，影响血脂水平和凝血功能。老年人血管钙化就像皮肤变老一样，有快有慢，但合并各种危险因素后进展比较迅速。

血管钙化是心脑血管疾病及不良事件的独立预后因素，需要积极干预。不过，血管钙化一般是无法治愈的，重点是做好预防和控制。无论什么时候，都应当积极改善生活习惯，包括戒烟限酒、适量运动、注重低盐低脂低糖饮食、控制体重等。应避免长时间熬夜，多吃富含维生素K的新鲜蔬菜、水果和富含维生素C、维生素E的食物，不盲目服用钙剂。

合理用药对于治疗血管钙



化很有帮助。规范使用抗血小板药物可以显著降低缺血性脑血管病的发生率，建议在医生指导下服用阿司匹林、氯吡格雷等。他汀类降脂药物能够稳定斑块，显著降低心脑血管事件的发生率和死亡率。积极降压、降糖，对于保护血管也有重要意义。

北京医院心内科主任医师 汪芳

防癌饮食 注意七点

2023年，中国抗癌协会肿瘤营养专业委员会等专业机构联合发布的《抗炎饮食预防肿瘤的专家共识》明确指出，身体的慢性低度炎症状态可能成为肿瘤的诱因之一。为了预防癌症，应关注以下七点饮食建议：

1. 优先选择全谷物作为主食。全谷物中的碳水化合物对抗癌和抗炎具有重要作用，特别是能够降低胰腺癌、乳腺癌和结直肠癌的风险。值得一提的是，小麦麸皮和小麦胚芽富含的膳食纤维和多种酚类植物化合物对健康尤为有益。

2. 选用不饱和脂肪作为油脂来源。日常膳食中，选择富



含单不饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸的食物，有助于降低机体炎症水平和减少肥胖、癌症的风险。

3. 肉类选择应以优质蛋白为主。建议多食用鱼、家禽、鸡蛋、少量瘦肉、低脂乳制品、大豆食品和坚果等，尽量减少加工肉类和红肉的摄入。

4. 饮食中果蔬应占主导地位。为了达到理想的抗炎抗癌效果，推荐蔬菜和水果占据总食物重量的三分之

二，这样能有效降低机体的炎症标志物，并对机体代谢产生正面的影响。

5. 适量饮用茶水，特别是绿茶。茶叶中含有的茶多酚、儿茶素等成分对多种癌症有预防作用。

6. 避免饮酒，及时戒酒至关重要。根据国际癌症研究机构的数据，大量新发肿瘤病例与饮酒有关，特别是在食管癌、肝癌和乳腺癌中尤为显著。

7. 提倡健康的烹饪方式。建议主要采用蒸、煮、烩、炒等烹饪手法，尽量减少煎、炸、烤等可能产生有害物质的方式。

世超/文

■ 用药知识 ■

滥用药物是造成药物成瘾的主要原因，包括未经医嘱随意改变药物用量、改变用药途径、擅自用药、为减轻精神压力依赖性服药等。为了避免药物成瘾，在使用成瘾性药物时，应注意以下几点。

1. 到正规的医疗机构或药店购买药品，处方药必须凭执业医师处方购买。

如何避免药物成瘾

2. 严格按照医嘱用药，包括用法用量、使用疗程等。切勿自行增加药物的剂量或延长药物的使用时长。例如，一般情况下，安定类镇静催眠药只能用于短期缓解患者睡眠障碍，而长期应用这类药物的慢性失眠患者应至少每4周进行1次临床评估，并在医师指导下采用间歇治疗或按需治疗。含

有可待因等止咳成分的药物也不可长期使用，一般情况下，用药5至7天症状不缓解应及时就医。

3. 如果在用药过程中出现了与用药目的无关的症状，应及时向医生反馈，在医生指导下调整药物的使用剂量，或者停药、换药。

首都医科大学附属北京友谊医院药学部 李丹丹

讲文明树新风 公益广告

勤劳人吉祥人

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达



中国网媒电视台
中国日报 王丹良作

五类疾病会 引起腿脚肿

经常出现腿肿脚肿，有可能是以下五类疾病导致的。

心脏疾病

心衰患者常常一开始是以脚肿为主，用手一压脚背，出现明显的凹痕，再严重一点就可能出现小腿的水肿，甚至还会出现大腿部分水肿，伴有心慌胸闷感觉，稍微一活动就会有憋闷感。

出现上述症状，需要及时去医院挂心内科检查，排除有没有心脏类疾病。

肾脏疾病

一旦出现肾病，比如肾衰，很容易出现水肿的问题。肾病导致的水肿多见眼皮肿胀、脸部肿胀，尤其早晨一起床，发现自己眼睑肿的厉害、面部水肿厉害。

此时需要挂肾内科，及时检查，排除是不是肾脏疾病导致的水肿。

下肢血管疾病

下肢血管疾病，比如静脉血栓，就很容易出现下肢水肿，还会伴有皮肤温度的降低，甚至出现下肢疼痛。除了静脉，动脉的问题也易出现水肿，比如动脉硬化，会出现下肢水肿并伴有皮肤温度降低，稍微一活动就会出现明显的疼痛。

如果出现下肢温度降低、明显疼痛，建议挂血管外科，重点做下肢静脉彩超检查。

营养不良

中老年人平时吃饭不注意各种营养物质的全面摄入，就可能会出现营养不足，尤其是蛋白质摄入不足，会出现水肿。

如果体重短期内下降严重，需要挂营养科，让营养师给予治疗建议。

痛风

如果出现了痛风，尤其是脚拇指的跖趾关节出现红肿热痛，夜间加重像刀割一样疼痛，这个时候有可能会引起下肢的肿胀。

出现这种情况建议挂内分泌科，由内分泌科医师给出用药方案和生活建议，以缓解、预防痛风的发展。

北京中医药大学东直门医院疼痛科主任 刘长信